

你的世界可能從此不同！

【記者黃嘉熙報導】在擺脫了課本、講義、模擬考的層層煎熬，以及惱人的補習班招生電話疲勞轟炸之後，你是否感到海闊天空而神清氣爽呢？沒錯，從現在起你就是眾人稱羨的天之驕子——「大學新鮮人」了！然而在興奮之餘，你是否對未來的大學生活感到「霧沙沙」呢？別急！以下便是本刊針對你的問題所製作的「新鮮人求生寶鑑」，它將協助你在茫茫學海中適應、生存，進而找到自己的方向！

學風自由開放

在進入大學之前你一定曾聽說過大學三大學分——「學業」、「社團」、「愛情」。簡單的說，如果你能在這三項試煉之中修得正果，不論是唸那所大學，畢業後都足以傲視同儕了！在學業部份，與高中最大的不同在於大學是採取學分制，你必須在一定的年限內修完畢業所需的最低學分，方可取得

畢業證書。因此你可以兼顧興趣與就業考量，自行安排、選擇欲修習的科目。另外，特別值得一提的是，本校在各大學之中率先使用電話選課，所以同學可安坐家中而不必為選課而勞碌排隊，真乃一大福音。

「1/2門檻」就是當你本學期所修的學分超過一半以上不及格時，便會遭到退學的噩運，所以同學們可千萬不要放縱於「由你玩四年」的假象才好。

上課採不點名制

在談完了有點嚴肅的學分問題之後，接著介紹的是可愛的上課方式。在校園裡逛一圈，便可以從往來的同學間嗅出淡江清新可貴的「自由」氣息：你可以看到穿著LEVIS' 牛仔褲，背著Jansport的背包，頭上五彩繽紛的酷哥辣妹，也能看到理著光

頭、穿著脫鞋、不修邊幅的學海流浪漢；這裡沒有書包制服髮禁等齊頭式的管理，而是提供一個學習的「環境」、「氣氛」，讓你自由發揮。（當然也有少數人選擇「自甘墮落」）不過每個人都要學習對自己負責，不是嗎？

由於大學不像高中每班在固定的教室內上課，也沒有排座位，所以到了上下課的時間便可以看到用功的同學跑著要搶佔前面的位子，或見三五好友一邊交換「八卦」消息一邊往教室方向「晃」，至於別有用心的人則可以選擇適當的時機進入教室，搶得坐在心儀對象隔壁的上課機會，這都是些有趣的上課即景。

接著要提的是「圖書館」、「電腦教室」、「系辦」這三大寶庫。僅在課堂上學習是絕對不夠的

，老師可能會開給你一長串的參考書單以補上課的不足，此時圖書館便成了你找資料暨K書的好去處。一所大學辦得成功與否，往往可從圖書館資料是否充分完備看出端倪。（當然現在隨著網際網路的發達，圖書館的功能已經有所改觀）而一個學生在大學內的學業成績，也可以由他利用圖書館的時數而略知一二，如果只在考試前一兩個星期才到圖書館搶座位K書，那就更等而下之了。

而「電腦實習室」則提供大家親近電腦的好機會，同學可利用學校所提供的設備上BBS與同學談天、打作業報告、上WWW找資料、甚至是玩GAME。本校電腦教室的設備與數量可是大學之間數一數二的喔！至於「系辦」則除了可解答學分學業的問題外，有時候也會有實習打工就業的相關資訊，有些系並另闢有專供本系學生使用的教室，裡面有輔助的教學資料、電腦設備等等，可免去

在電腦教室搶佔機位的激烈競爭。總之常到系辦與系主任教授助教請益親近，有益無害（專任教授另有教授休息室，同學可依照表定時間找到教授作個別指導）。

你可以先出國再畢業

最後在學業部份要提醒您的是，目前的大學教

育已從以往的菁英式教育逐漸轉型為全民普及教育

。在高達百分之六十的錄取率之下，一紙大學文憑

已無法保證你將來在就業市場無往不利。現在大學

已開放輔系及雙學位以及教育學程的攻讀，便是希

望協助同學培養第二專長，而本校更設有「大三留

學」的方法，可讓大三同學在國外進修並抵免學分

，既可增進生活閱歷、增進外語能力，又可讀書進

修，真是一舉數得。所以如果不想「畢業即失業」

，那麼在學校便得勤下功夫去學習自己本科的專長

人際關係，並隨時保持與社會的連繫，不要閉門

造車，果能如此，在經過大學四年的洗滌之後必能

在激烈的就業競爭中與群雄一爭長短，脫穎而出了

。

「社團部分」社團生活是同學們學習人際關係與分工合作的最佳場所。在過去的教育生活中，由於為了升學競爭，同學鮮有時間去發展智育以外的專長，成績高的就是好學生。然而唸書只要自己努力便可獲取高分，但在社會工作講求的可是分工合作，所以有時好學生未必在就業市場吃得開，這就是EQ的重要性了。而社團就是讓大學生聚集一群志同道合的朋友（人際關係）去做自己喜歡做的事情的地方。

本校社團共分為學術、文藝、康樂、體育、服務、音樂、聯誼、自治等八大屬性社團。計有兩百多個大小社團，社團活動相當蓬勃，所以如何在琳

瑯滿目的招生宣傳中找到自己想要的便相當重要。

奉勸各位新鮮人在參加之前，先瞭解其社團活動宗

旨、上課時間、活動方式等，並詢問學長姐的建議

。在實際摸索、參與一段時間之後，一定能尋找到

自己適合的社團，並在社團生活中滿載而歸。

2010/09/27